

深刻把握明年经济工作的总体要求和政策取向

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

明年经济工作怎么干?中央经济工作会议作出系统部署,提出了明年经济工作的总体要求和政策取向。当前最重要的,一是认真学习领会,准确理解党中央决策意图,二是不折不扣落实,把各项要求贯彻到做好明年经济工作中。

提纲挈领,纲举目张。“坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展”“实施更加积极有为的宏观政策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力”……中央经济工作会议对做好明年经济工作提出总体要求,凝练概括了以习近平同志为核心的党对当前经济形势的分析判断和明年经济工作的谋划考虑。各地区各部门要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打好基础。

经济社会发展目标具有很强的导向作用。会议提出明年经济社会发展的主要预期目标,指出要保持经

济稳定增长,保持就业、物价总体稳定,保持国际收支基本平衡,促进居民收入增长和经济增长同步。这是在深入调研、准确研判、科学分析基础上提出来的,既考虑当下、又着眼长远,释放了推动经济持续向好的强烈信号,有力提振信心鼓舞干劲。经济增长是关联性强的基础性指标,无论是稳就业、防风险、惠民生、强信心,还是有效应对外部环境变化挑战,在发展中破解各种矛盾问题,都需要保持一定的经济增长速度。将稳增长、稳就业、稳物价放到突出位置,同时提出“稳中求进、以进促稳,守正创新,先立后破,系统集成,协同配合”的要求,为做好明年经济工作指明了重点方向,提供了科学的方法论。

科学有效的宏观调控是经济平稳健康发展的重要保障。会议强调明年要“实施更加积极有为的宏观政策”。明确实施更加积极的财政政策,提高财政赤字率,增加发行超长期特别国债,增加地方政府专项债券发行使用。将货币政策基调由“稳健”调整为“适度宽松”,这是十四年来首次。宏观调控的基调发生重大变化,主要是由于当前外部环境变

化带来的不利影响加深,我国经济运行仍面临不少困难和挑战,做好明年经济工作必须迎难而上、积极作为,加大逆周期调节力度,进一步充实完善政策工具箱,为推动经济持续向好提供有力政策支撑。

打好政策“组合拳”,会议提出这一明确要求,具有很强的现实针对性。从稳楼市看,今年以来,调整各类购房限制性措施,引导银行降低存量房贷利率,统一房贷最低首付比例,降低住房公积金贷款利率……政策“组合拳”在供需两侧同时发力,推动房地产市场止跌回稳效果明显。截至11月底,全国保交楼攻坚战已交付住房324万套,10月、11月全国新建商品房交易网签面积连续两个月同比、环比双增长。自2007年以来,“银十”成交量首次超过“金九”。

实践证明,经济社会发展是一个系统工程,增强宏观政策取向一致性,才能确保各项政策同向发力、形成合力、精准有力,提升宏观政策的有效性,给经营主体释放清晰信号。

坚持系统集成、协同配合,增强政策合力,提高政策整体效能,一

方面要加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策和改革开放举措的协调配合,完善部门间有效沟通、协商反馈机制;另一方面,要把经济政策和非经济政策统一纳入宏观政策取向一致性评估,统筹政策制定和执行全过程,提升政策目标、工具、时机、力度、节奏的匹配度,促进政策从“最初一公里”到“最后一公里”的衔接协同。

当前,存量政策和增量政策持续发力,宏观政策持续显效,改革举措持续落地,经济运行中的积极因素和有利条件不断积累。要把我国宏观调控的显著优势、强大作用充分发挥出来,提高前瞻性、针对性、有效性,不断夯实我国经济持续向好的基础。

明年经济社会发展任务重、压力大、挑战多。我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,注重目标引领,把握政策取向,强化系统思维,坚定信心、埋头苦干,奋力实现明年经济社会发展目标,开创事业发展新局面。

新华社北京12月16日电

复活工业“旧面孔” 打造城市“新地标”

新视线

□梅广

沉浸式体验非遗魅力的红糖工坊、汇集上千种糖果和巧克力的糖果屋……近日,由红旗糖厂改造成的红旗1970艺术区一期工程试运营,包括红旗糖厂故事馆、红糖工坊、糖果屋等在内的多个项目率先开放。(《珠江晚报》12月13日02版)

诞生于上世纪70年代的红旗糖厂,曾经是红旗镇的经济支柱产业,它记载了红旗镇工业时代的发展历程,见证了珠海人在艰苦环境中艰苦奋斗、锐意进取的峥嵘岁月。本世纪初,随着经济快速发展、产业结构调整不断深化,红旗糖厂完成了其时代使命,正式退出历史舞台。至此,有过辉煌过往的红旗糖厂,渐次沦为信息化、科技化时代的“旁观者”,成为无数珠海人心中挥之不去的“甜蜜记忆”。

每一处工业遗产,都有一份属于自己的历史价值、科技价值、艺术价值和社会文化价值。为盘活闲置资产,保护利用好工业遗产,红旗镇推动实施“红旗1970艺术区”项目。项目以“甜蜜”艺术文化为核心主题,在充分保留原有糖厂元素的基础上,创新打造新业态、全龄层、全体验的文商旅综合体,赋予红旗糖厂新的生命。

工业遗产是城市文化建设和经济建设的重要资源,活化利用工业建筑物、工厂车间、矿山、仓库、码头、铁路、桥梁等各类特色工业遗产,可以创造新的经济增长点,增加就业机会,促进旅游业的发展,带动相关产业的繁荣。我市工业遗产资源丰富,品类众多,在科学规划和合理利用的前提下,通过工业旅游、文化创意等产业的植入,让工业遗产“活起来”“秀起来”,将昔日无人问津的工业“旧面孔”,打造成充满人文气息、艺术魅力、科技体验、历史底蕴的城市文旅“新地标”,进一步提升城市形象和文化软实力。

让二十四节气文化“焕新”出发

微评身边事

□程绍德

12月15日,由珠海市社会科学界联合会主办,珠海市易文化研究会承办,珠海容阔与留美幼童研究会、珠海市收藏家协会、珠海书画装裱研究会协办的“共同的守望:人类非物质文化遗产——二十四节气展”在珠海市文化馆开幕。(本报12月16日03版)

在几千年的漫长的岁月中,我们的祖先创造了灿烂辉煌的文化,留下了珍贵的历史遗产。这其中,二十四节气就是古代中国劳动人民长期经验的积累和智慧结晶,也是中华民族优秀传统文化的代表。2016年11月30日,二十四节气被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,被誉为“中国的第五大发明”。

或许有人会认为,大数据时代已经来临,传统的农耕生活早已离我们远去,科技的进步也让我们对时间和气候的掌握越来越精准,传统的二十四节气已没有存在的意义。其实,无论是表述二十四节气的汉字还是与节气相关的故事,都蕴含着人与自然的关系和中国传统文化智慧,让我们在科技高速发展的今天延续一种与自然和谐相处的生活方式,在世界多元文化浪潮的侵袭下找回民族文化的自信。

传承和发展优秀传统文化,需要青少年一代接过“接力棒”。包括二十四节气在内的各种传统节日,都是孩子们了解中国传统文化、民俗的好机会。让孩子们多接触一些传统文化和民俗风情,感受传统文化中蕴藏的生活智慧,可以进一步激发民族自豪感。

文化自信,首先是来自中华五千年文明历史所孕育的优秀传统文化,来自我们对传统文化的坚守和创造性转化、创新性发展。此次在珠海市文化馆举办的“二十四节气展”即是这一理念的具体体现。借助新的表达形式和传播方式,对包括二十四节气在内的传统文化中蕴含的传统智慧进行提炼、升华、传播,让传统文化在新时代“焕新”再出发。

打造人才与市场的双向“晴雨表”

今日快评

□孙维国

近日,珠海市人力资源和社会保障局发布《珠海市2024年人力资源市场工资价位》(以下简称《工资价位》)。(《工资价位》显示,学历越高,工资收入越高;职称和技能等级越高,工资收入越高。同时,计算机类、服务机器人应用的技术工种以及生物学技术工种等新职业,工资收入超越其他类别职业技术工种。(本报12月16日03版)

工资价位是市场经济的一面镜子,映照了行业的竞争力、岗位的价值,也指引着劳动者的职业选择。珠海市最新的工资价位报告,揭示了各行业

薪酬水平,通过细化职业、学历、技能等维度,提供了多层次的信息参考。

工资价位的发布是一种数据公开,是人才与市场的双向“晴雨表”,通过这份“晴雨表”,我们可以看到产业结构的变化、人才流动的方向,也能找到推动社会进步的抓手。当前,随着人工智能、新能源等领域的快速崛起,劳动力市场正在经历一场深刻变革。如何利用工资价位数据,优化政策导向,激活市场活力,是实现高质量发展的关键课题。

公开工资价位具有三方面的价值。一者,工资数据的透明化有助于规范行业发展。企业在招聘时,可以参考工资价位,避免盲目压低或抬高薪酬水平。对于劳动者而言,这也是一种谈判筹码——工资不再是“黑箱”,每个人都能通过对标行业数据,判断自身价值是否被公平对待。

二者,许多人在选择职业或规划职业生涯时,往往会对市场需求、薪酬水平感到迷茫。工资价位的发布,相当于给出了市场的“职业风向标”,明确哪些行业“含金量”高,哪些技能值得投资。尤其是对于即将毕业的学生或处于职业迷茫期的群体,这份数据能帮助他们结合自身兴趣和优势,选择发展前景更好的方向。

三者,不同岗位、行业的工资差异直接反映了市场供需的不平衡,这些数据可以为政府部门提供决策参考。高薪行业背后往往蕴藏着巨大的经济增长潜力,政府可以有针对性地制定政策倾斜,推动高附加值产业的发展;而对于低薪行业,则需探索如何提升其劳动生产率,改善薪酬水平。

当前,新兴职业的高薪与传统职业的低薪形成鲜明对比。这背后往往是人才供需的不平衡。要缩

小这种差距,一方面需要加强职业教育,尤其是在新兴领域的人才培养;另一方面,也应优化传统行业的技术装备和管理模式,提升劳动生产率,从而提高劳动者收入。

报告中体现的高薪岗位大多集中在高科技领域,而低薪岗位则主要存在于服务业等劳动密集型行业。对此,应通过公共资源的优化配置,提供免费或低成本的技能培训,帮助低收入劳动者进入技术含量更高、薪酬更优的领域,打破职业发展的“天花板”。

工资价位让我们看到了市场的多样性和包容性,也提醒我们,公平与效率的平衡是经济发展的永恒命题。通过不断优化工资价位的发布机制,让每一位劳动者都能找到属于自己的位置,每一份劳动都能获得应有的回报,这不仅是对劳动者的尊重,也是对社会进步的最大推动。



高品质多元商务空间 实景准现房

新香洲财富IP 可租可售

建面约 **38-70m²** 多元文化科创办公空间

建面约 **125-292m²** 品牌企业商务办公空间

湾区枢纽

主城核芯

国企品质

政务速办

资产锚点

招商热线: 0756-2639993

销售热线: 0756-2639666

地址: 中国珠海迎宾北路





本宣传资料仅为要约邀请,资料所体现的交通等市政配套,市政条件及市政规划等信息仅供参考,具体以珠海市人民政府门户网站发布的实际规划及相关政策为准,地图仅为区域规划效果示意,局部地区比例与实际存在差异,仅供参考;本宣传广告仅针对部分户型。开发商对项目宣传内容不作任何承诺和保证,买卖双方的权利义务以最终签署的商品房买卖合同及补充协议为准;开发商:珠海传媒产业投资有限公司,项目备案名:香山场大厦;项目推广名:香山场大厦;在法律允许的范围,开发商保留对此修改的权利,敬请留意最新资料。预售许可证号:001-440401-2023-00067-1。本资料所发布的内容为2025年5月31日前的信息,本项目有权对宣传内容进行修改、调整,敬请留意最新宣传资料。价格有效期至:2025年5月31日。